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živanje odnosa prema ženama u kontekstu borbe 
protiv IB-a i njihovog mesta u pružanju otpora si-
stemu. Značaj ove monografije ogleda se upravo u 
analizi društvenog fenomena koji je dugo bio za-
nemarivan, budući da su ibeovke često posmatra-
ne isključivo kroz prizmu svojih muževa i rođaka, 
iako su mnoge od njih samostalno i aktivno uče-
stvovale u pružanju otpora jugoslovenskim vla-
stima. Istraživanje o ibeovkama predstavlja neza-
obilaznu studiju u budućim proučavanjima repre-
sije na jugoslovenskom prostoru posle Drugog 
svetskog rata i važnu dopunu dosadašnjih sazna-
nja o periodu jugoslovenske istorije koji je pred-
stavljao prekretnicu za čitavo društvo, a naročito 
za kažnjene i njihove porodice, koje su i dugo vre-
mena nakon sukoba sa IB-om nosile trajne posle-
dice i traume. 

 
Milan Milenković 
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Nemanja Mitrović je naučni saradnik Institu-
ta za savremenu istoriju i predstavnik mlađe gene-
racije istoričara. Oblast njegovog naučnog intere-
sovanja su istorija jugoslovensko-rumunskih od-
nosa u socijalističkom periodu i odnosi Jugoslavi-
je sa balkanskim državama tokom Hladnog rata. 
Pored toga, bavi se i istorijom leskovačkog kraja u 
XX veku, kao i istorijom sporta. 

Knjiga Decenija iskušenja: Jugoslovensko-
rumunski odnosi 1948–1958, predstavlja prera-
đen i dopunjen deo doktorske disertacije sa na-
slovom Jugoslovensko-rumunski odnosi 1954–
1968, odbranjene 2023. godine na Filozofskom 
fakultetu u Beogradu. Ujedno, reč je to naj-
boljem radu mladih autora iz oblasti srpske na-
cionalne istorije, za koji je autor dobio nagradu 
„Gavrilo Princip“. Kolega Mitrović u knjizi re-
konstruiše bilateralne odnose od 1948. do 1958. 
godine, analizirajući faktore koji su uticali na ra-
zvojni put dveju zemalja. U tu svrhu bilo je ne-
ophodno sagledavanje problema iz šireg među-
narodnog ugla, na liniji Beograd–Bukurešt–Mo-
skva. Autor je težilo donošenju novih saznanja, s 
obzirom na to da jugoslovensko-rumunski odno-
si nakon Drugog svetskog rata, nisu izazivali 
veće interesovanja u srpskoj istoriografiji. 

Knjiga je pisana na osnovu bogate izvorne 
građe iz više arhiva. U prvom redu korišćeni su: 
Diplomatski arhiv Ministarstva spoljnih poslova 
Republike Srbije, Arhiv Jugoslavije (u okviru ko-

jeg je autor pregledao građu iz čak 16 fondova), 
Vojni arhiv, Državni arhiv Srbije, Arhiv Vojvodi-
ne, Arhiv novinske agencije „Borba“. Pored neo-
bjavljenih arhivskih izvora, korišćene su domaće 
i strane zbirke dokumenata, s ciljem nadomešći-
vanja nedostatka istraživanja u Rumuniji i Rusi-
ji, zatim memoarska građa (dnevnici, memoari, 
sećanja), izuzetno bogata periodika, kao i, za ovu 
temu, i dalje oskudna relevantna literatura. 

Prateći istoriju bilateralnih odnosa dve ze-
mlje, koje su baštinile viševekovno prijateljstvo, 
a nakon Drugog svetskog rata bile okupljene u 
zajednicu pod okriljem ideologije i „moskovskog 
šinjela“, autor prikazuje sunovrat ideje monolit-
nog lagera i način na koji su interesi trećeg čini-
oca mogli da naruše viševekovne prijateljske od-
nose. Period od 1948. do 1958. godine uistinu je 
predstavljao deceniju iskušenja, izazvanu peto-
godišnjim sukobom Josipa Broza i Josifa Visari-
onoviča Džugašvilija Staljina, nakon čije smrti 
se, postepeno i s velikim oprezom, pristupilo 
otopljenju bilateralnih odnosa, sve do nove faze 
zahlađenja 1958. godine. U istoriografiji su gra-
nične godine ove monografije poznate kao datu-
mi sukoba „velikog“ i „malog“ Informbiroa.  

Sadržinu knjige, pored predgovora, zaključ-
ka, spiska izvora i literature, imenskog registra i 
spiska skraćenica, čini i osam poglavlja. Pogla-
vlja su hronološki jasno razgraničena i tematski 
bogato utemeljena. Autor svakom poglavlju daje 
podrobnu uvertiru, vrši sintezu saznanja do ko-
jih je došao i izvodi zaključke značajne za istori-
ografiju, čime je monografija uobličena hronolo-
ško-tematskim pristupom. 

Na početku knjige autor daje sliku poslerat-
nog stanja i novih početaka Jugoslavije i Rumu-
nije, kao i  uticaja Sovjetskog Saveza i ideologije, 
na zbližavanje do 1948. godine. Zaplet u vidu 
nametnutog neprijateljstva između dve susedne 
države, izazvanog voljom treće strane, detaljno je 
analiziran. Posebna pažnja posvećena je posledi-
cama sukoba po bilateralne odnose Jugoslavije i 
Rumunije. Rumunija je potpunim svrstavanjem 
uz Sovjetski Savez prekinula sve kontakte sa su-
sednom zemljom i u potpunosti saobraćaj ka Ju-
goslaviji. Granični incidenti, narušavanje vazdu-
šnog prostora, propagandni rat vođen u obe ze-
mlje, bodljikava žica, minska polja, bunkeri, 
utvrđenja i osmatračnice ostavljali su utisak da 
Drugi svetski rat još uvek nije završen. Autor se 
posebno osvrće na položaj nacionalnih manjina 
s obe strane granice, na koje se, zbog specifičnih 
okolnosti, bez izuzetka gledalo s nepoverenjem. 
Naglasak je stavljen na težak položaj jugosloven-
ske manjine u Rumuniji: život daleko od matične 
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zemlje, zanemarivanje obrazovanja, primere re-
presije, hapšenja i deportacije, uz jasnu tenden-
ciju da se ona potisne ili ukloni, što je uključivalo 
i formiranje logora u nehumanim uslovima u 
oblasti Baragan. Pored manjina, na obema stra-
nama postojali su i pojedinci koji se nisu slagali 
sa zvaničnim stavovima, a upravo su oni posto-
jali žarišta delovanja propagandne emigracije i 
različitih aktivnosti na zajedničkoj granici. 

Centralni deo monografije obuhvata period 
nakon Staljinove smrti u martu 1953. godine. 
Na površinu su isplivale sve posledice prethod-
nog sukoba, utemeljene na potpunoj podređeno-
sti Bukurešta volji Moskve. Borba za samostal-
nost u odlučivanju, bez upliva spoljnog faktora 
bila je želja koja se nije smela otvoreno iskaziva-
ti. U propagandnom ratu istina je teško dolazila 
do izražaja, svaki potez imao je svoju pozadinu i 
izazivao strepnju od moguće reakcije. Do tada iz-
razito antijugoslovenska politika započela je 
proces blage normalizacije odnosa. Ipak, poka-
zalo se da je povratak u diplomatske tokove i da-
lje bio snažno uslovljen moskovskim uticajem, 
što potvrđuje sled događaja nakon donošenja 
Moskovske i Beogradske deklaracije, kao i odr-
žavanje XX kongresa KPSS, tokom 1955/56. go-
dine. Prekretnicu u rumunskoj istoriji, ali i u od-
nosu dveju zemalja, predstavljali su Bukureški i 
Brionski sporazumi iz 1956. godine, praćeni su-
sretima lidera Josipa Broza i Georgiju Deža. Oni 
su označili početak odbacivanja „moskovskog ši-
njela“ i uspostavljanje bilateralnih odnosa za-
snovanih na nizu trgovinskih, naučno-tehničkih 
i kulturnih sporazuma, koje autor detaljno i po-
jedinačno analizira. Da je Rumunija počela da 
traži sopstveni put i teži boljem životu van lage-
ra, pokazale su i nove međunarodne krize, poput 
Mađarske revolucije i Suecke krize, u kojima nije 
reagovala na očekivan način, već je postepeno ja-
čala svest o potrebi otpora pritiscima iz Moskve. 
Jugoslavija, kao sused koji je već uspostavio veze 
sa Zapadom i vodio aktivnu politiku prema azij-
skim i afričkim zemljama, predstavljala je primer 
i podsticaj za Rumuniju, što će se potvrditi i na-
kon zasedanja VII kongresa Saveza Komunista 
Jugoslavije, održanog 1958. godine. 

U završnom delu monografije autor se pono-
vo bavi pitanjem nacionalnih manjina, ovoga 
puta kroz prizmu normalizacije odnosa. Sagle-
dava se saradnja izvan usko političkog okvira, 
kroz sindikalne veze, kao i kroz naučno-tehnič-
ku, kulturnu, sportsku i versku saradnju. Knjiga 
se završava poglavljem posvećenim rumunskoj 
težnji ka oslobođenju iz sovjetskog zagrljaja, u 
okviru kojeg se prate postepene promene u Ru-

muniji, reorganizacija državnog sistema i partije 
i otvaranju zemlje prema svetu. 

Autor je svojim istraživanjem rekonstruisao 
jugoslovensko-rumunske bilateralne odnose u 
okviru promenjene međunarodne scene i omo-
gućio dublje razumevanje položaja jugosloven-
ske diplomatije u godinama nametnutog nepri-
jateljstva. Jasnoćom izraza i stilom pisanja, au-
tor je postigao da monografija, iako naučna po 
svojoj prirodi, privuče pažnju i šire čitalačke pu-
blike, otvarajući niz relevantnih pitanja i do-
noseći iscrpna saznanja. Knjiga predstavlja čvr-
stu osnovu za buduća istraživanja i dalji razvoj 
proučavanja jugoslovensko-rumunskih odnosa 
tokom XX veka. 
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Na temu Češko-moravske eparhije SPC sa-
znanja naučne javnosti, naročito one zaintereso-
vane za crkvenu istoriju, bila su uglavnom 
oskudna. Znalo se tek nekoliko detalja u vezi sa 
njenim osnivanja 1921. godine, potom ponešto 
o njenom gašenja 1942. – i to je uglavnom bilo 
sve. Monografijom Saše Antonijevića, proi-
zišlom iz njegove dopunjene doktorske disertaci-
je, ovaj mozaik je upotpunjen i pred čitaocem se 
nalazi zaista vredno štivo koje u znatnoj meri 
osvetljava ne samo istoriji SPC u periodu između 
dva svetska rata već i širi društveni, kulturni i 
spoljnopolitički kontekst prve Jugoslavije. 

Nastanak Češko-moravske eparhije predsta-
vlja jedinstven fenomen u novovekovnoj istoriji 
Srpske pravoslavne crkve. Ona je formirana u ze-
mljama udaljenim od matice i bez postojanja 
kompaktne srpske zajednice, i to prelaskom ve-
likog broja klirika i vernika iz Rimokatoličke cr-
kve. Autor detaljno prikazuje okolnosti koje su 
dovele do toga. Češke zemlje, sa snažnom tradi-
cijom Jana Husa i drugih reformatora, posle Pr-
vog svetskog rata potresali su talasi zahteva za 
crkvenim reformama. Centralizam Rimokatolič-
ke crkve, kao i ubrzana ateizacija ovih oblasti, 
stvarali su potrebu za reorganizacijom i moder-
nizacijom crkvenog života. Kada je Vatikan ostao 
nem na zahteve čeških sveštenika i vernika, a no-
sioci reformskih inicijativa bili ekskomunicirani, 
došlo je do pravog crkvenog raskola u Češkoj. 
Pristalice reformi, predvođene dr Karelom Far-
skim, proglasile su odvajanje od Rima i započele 
formiranje sopstvene Čehoslovačke crkve. Kao 


